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Fóe bisericescă-politică. 
Anulü П. 

Dreptulu de a ne alege Archiepiscopu. 
VII. 

( + ) Dreptulu Clerului nostru de 
a-şî alege Archiepiscopu nu- se póté trage 
la îndoelă sub nicï unu pretextă, ceea ce 
amu dovedit'o cu cele desfăşurate în 
numeri! precedenţi aï „Unirii". 

Este însă întrebarea, că în ce modă 
concurge Cleritlu nostru la alegerea 
Mitropolitului? Sau cu alte cuvinte, 
carî dintre preoţii noştri suntu îndrep
tăţiţi a-şî da votulu seu la alegere? 

Din Conciliile nóstre provinciale 
dela anii 1872 şi 1882 numai atâta 
scimu, că membrii capitululuî mitropo
litană şi protopopii яй vota virila la ale
gerea Mitropolitului, ér parochil aă 
dreptu a lua parte în moda mijlocita la 
acesta alegere, precum amă accentuată 
şi în numërulu 39 ală „Unirii". însă 
în aceste dóue Concilii nu ni-se 
spune în detaiă şi hotărîtă modulă, în 
care purtătorii oficiiloră parochiale aă 
să participe mijlocita la alegere, nici 
nu ni-se indigiteză procedura, ce ar 
trebui să o urmămă la alegeri. De 
aceea ca să scimă în detaiă şi cu pre-
cisinne modulă, în care Clerulü nostru 
participă la alegerea Mitropolitului seă, 
trebue să recurgemă la praxa din tre
cută, adecă la datina observată maî cu 
samă la cele din urmă trei alegeri de 
Archiereî. 

Din actele sinódeloru bisericei nóstre 
publicate până în diua de astădî se vede 
jimpede ca lumina sórelul, că de câte 

Feuilleton — — 
Amintiri de călătorie. 

Roma, 28 Iuniu 1890. 
Fra te Is idore! 

Amă părăsită biserica s. Petru, dar fi-
resce cu propusulü de a o mai cerceta. Voia 
mai reveni deci şi în epistolele mele la ca-
terala bisericei universale. 

Acum să-ţi scria despre altele. î ţ i poţi 
închipui, că nu trebue să-mi bată capulă, ca 
să aflu, despre ce să-ţi scria din Roma. 

Ne-amu îndreptată paşii cătră Capitolii 
immobile saxum, teatrulă celă mai celebru ală 
istoriei omenimii. 

Amă suitû o scară largă de marmoră. 
Nu ne-amă obosită, deşi înălţimea ei este 
cam de şese deci de metri. Păzitorii el de-a 
drép ta şi de-a srînga suntă doi lei egipteni 
de graniţă, vrednici a simbolisă puterea de 
odinióra a Româniloră. Cândă eră să ajun-
gemă pre culmea colinei, vedurămă de-a 
etînga îutr'o închisore ună lupă şi o lupolcă. 
Roma II nutresce aci întru aducerea aminte 
a tradiţiei mitice despre pruncii Romulă şi 
Remă. 

Blaşiu 8 Octobre 1892. 

ori a devenită vacantă scaunulă archie-
rescă alu Făgăraşului, Clerulü nostru 
s'a adunată în Sinodă electorală spre a 
votá pentru fiitorulă sëu Archierea; 
ceea ce dovedesce, că Clerulă nostru 
numaî adunată în Sinodă este îndrep
tăţită a alege pre Mitropolită. 

La acesta Sinodă aă fostă chemaţi 
şi preste totă s'au presentată: 1. Toţi 
purtătorii oficiiloră protopopescî. 2. Câte 
doi deputaţi din fiesce care eparchie 
saă cercă protopopescă. Adecă clerulü 
fiesce cărei eparchiî înainte de alegerea 
Mitropolitului se adună la sinodü pro
topopescă şi aci îşî alege maî întâiu 
unü notaru ad hoc, care în virtutea ace
stei alegeri are totu odată dreptulu de 
a merge la sinodulü electoralü generalü 
şi a votá libëru ca şi purtătorulu ofi
ciului protopopescu, şi după aceea îşî 
alege unu deputată, care duce votulu 
Clerului eparchialu pentru fiitorulu Mi-
tropolitu, aşa încâtu acestü deputatu 
după praxa de comunu observată până 
acum este obligată a votă pentru acea 
persona, pentru care a căpătată mandată 
expresü dela clerulü eparchialu- 3. î n 
fine la sinodulü electoralü aü dreptü să 
participe toţi membrii capitululuî mitro-
politanu împreună cu notariulu acestuia, 
prepositulu mănăstirii din Blaşiu şi doi de
putaţi aï profesorilorü dela institutele de 
înveţămîntu din Blaşiu. x) Se pare însă, 
că în véculü trecutü luá parte la ale
gere totu clerulü din Blaşiu, căcî în 

') I. M. Moldovanu Acte sin. t. I. pag. 185 
şi urm. 

Şi apoî amă ajunsă pre culmea colinei, 
pre piazza del Campidoglio. Pre timpulu Ce-
sariloră aci eră de-a stînga faîmosulă templu 
ală luî Joe Capitolinulă, de-a drépta cetăţuea şi 
stînca Tarpeiană, eră în mijlocă eră asilulă, 
locuia inviolabilă şi sfintă ală Româniloră. 
Romulă î-a dată caracterulă acesta. E raă 
aci o mulţime de temple mici, dedicate d e i -
tăţiloră imperiului. Dar astădî, quantu mmu-
tatus ab itto! 

în mijloculă pieţei se înalţă pre ună 
piedestală de marmoră statua de călăreţă a 
lui Marcă Aurelia. î ţ i poţi face o óre care 
închipuire despre statua acésta aducêndu-tï 
aminte de cea a lui Iosifă II din Viena. 
Céstà din urmă este adecă o imitare debilă 
a statueî Iul Marcă Areliă. împeratulă filo-
sofu şi calulă lui suntă de bronza, dar se 
vedă pre eî încă şi astădî remăşiţele întrauri-
tureî. Michel Angelo aşedândă acesta cap 
d'operà a anticităţii aci în piaţa acésta nu 
putea să-lă admire în de ajunsă. 

De-o parte şi de alta suntă aşezate 
statuele antice de marmoră ale lui Castor 
şi Pollux, cum îşi îmblâtidescă caii. 

Pre piaţa acésta suntă trei palaţuri, zi
dite după plănuia lui Michel Angelo. Celă 
din mijlocă, palaţulă senatoriloră, se ridică 

Numërulu 41. 

catalogulü votanţiloru din sinodulü elec
toralü dela anulü 1782 ') vedemü, că 
pre lângă Vicariulü generalü figureză 
toţi călugării în calitate de consistoriali 
şi profesori, apoî unu profesoră, care 
însă nu era călugăru, şi parochulu Bla-
şiuluî, deşi districtulu Blaşiului, pre 
atunci numitu alu Turului, îşi avea sepa-
ratu deputaţii sëï la sinodü. Acésta împre
jurare noî o considerămu de forte mare 
însemnătate şi demnă a se luá in 
consideraţiune atuncî, cându reactivân-
du-se deplinu autonomia bisericei nóstre 
se va regula definitivu şi pentru tóte 
timpurile modulü, cum are să parti
cipe clerulü nostru la alegerea Mi
tropolitului, căcî în timpulu din urmă 
prin desvoltarea institutelorü nóstre de 
înveţămîntu şi a altoru instituţiunî gre-
miale clerulü din Blaşiu s'a înmulţitu 
aşa de tare, încâtu nu ni-se pare a fi 
justu şi ecuitabilu să participe la ale
gere numaî prin doi deputaţi aï profe
sorilorü. Afară de aceea de presentu 
avemu în Blaşiu şi preoţî, cari nefiindu nici 
profesori, nici membri aï vre-unuï tractü 
protopopescu, nu concurgu nicï inme-
diatu, nicï mediatü la alegerea Archie-
reuluï seu; ceea ce este o nedreptate, 
care ar merita să se curme câtu maî 
curêndu, dându-se şi acestora preoţî 
dreptulu, de care nu este lipsită nicï 
unü preotu din archidiecesă nostră. 

După ee cunóscemü modulü, în 
care Clerulü nostru participă la alegerea 

') L. c. pag. 129. 

în locuia, unde în vechime eră Tabularium, 
edificiulü, în care se păziaă legile Româniloră 
şi contractele, ce le-aă închiată el cu alte 
popóré. De-a drépta este palaţulă munici
pală, eră de-a stingă museulă întemeiată de 
Clemente XII . 

Stînca Tarpeiană astădî este numai 
magni nominis umbra. . Prăpastia îngrozitore 
de odiuioră, carea o descrie Seneca, nu mal 
esistă. Dintele timpului a totă rosă din stînca, 
şi pre încetulu î-a ştersă caracterulu grozeî. 

Eşimă în partea ceealaltă a Capitoliulul, 
şi — admirarea ne opresce paşulă şi graiulă. 

Tóte aducerile aminte ale măririi ro
mane le cuprinde ochiului aci cu o singură 
privire. Aci este concentrată totă viaţa po
litică, socială şi religiósa a falnicei Rome. 
Aci în valea dintre muntele Capitolină şi 
celă Palatină se estinde înaintea ochiloră 
noştri Forulü romanu. Perióda regiloru, a 
republice! şi a împeraţiloră şl-aă dată pre 
întrecute totă silinţa întru împodobirea 
acestuî Fora. Acuşi nu maî eră de ajunsă 
Forulă celă vechia. Câmpulă vecină numită 
ală lui Marte s'a contopită deci cu Forulă. 
Statuia a ridicată aci arcade pre sama ne-
guţătoriloră şi temple şi colonade întru onóre-
deităţiloră. Pretutindenea vedï ' statue 
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Mitropolitului, trebue să respundemă la 
unele dificultăţi şi la unele cestiunî, ce 
s'au ivită cu privire la competinţa ale-
gëtoriloru. 

î n anulu 1867 a'a făcutu şi încercarea 
de a se validité faţă cu praxa obser
vată până acum la alegerea Mitropo
litului dreptulu, ce se $ice, că l'ar' avé 
episcopii comprovincialî pre basa ca
nonului alu 6-lea alu Conciliului dela 
Sardica de a alege eî înşi-şî pre Mitro-
politulu provinciei nóstre bisericesci. 

Noi nu tragemu la îndoelă auc-
toritatea conciliului amintită, dar trebue 
să observămă fără şovăire, că prescrie
rile acelui Conciliu cu privire la com
pletarea scauneloru vacante episcopescï 
şi mitropolitane nu suntu aşa de gene
rale şi obligătore, încâtă să nu se potă 
susţine praxa nostră. 

î n biserica lui Christosu putemu 
deosebi mai multe période cu privire la 
modulu eompletării scauneloru episcopescï 
şi mitropolitane, însă nu se pôte (lice, că 
modulu acesta ar fi fostu unulu şi acela-şî 
în tóte timpurile şi în tóte locurile, sau 
că în unu anumită periodu ar fi esistatu 
numai una şi aceea-şî modalitate cu 
privire la alegerea Archiereiloru. 

Astfelu de es. la începutu Episcopii 
au fostu aleşi de înşi-şî sânţii Apostoli 
sau din porunca sânţiloră Apostoli. 
După mórtea Apostoliloru până la Con-̂  
ciliulă Nicenu I episcopii şi mitropoliţiî 
se alegeau din partea episcopiloru din 
juru cu concursulă clerului şi alu po
porului, însă aşa că poporulu nu alegea 
în înţelesulă strînsă alu cuvîntului, ci 
avea numai să-şi esprime dorinţa sa 
sau să mărturisescă despre vrednicia 
ori nevrednicia celui alesü. Dela Con-
ciliulu Nicenu I până la Conciliulu Con-
stantinopolitană IV episcopii şi mitro
poliţiî adese-ori au foştii aleşi sau din 
partea preoţimil sau din partea epi
scopiloru comprovincialî, ér poporulu 
laîcu adese-ori a fostu eschisu dela ast-
felu de alegeri. După aceea principii 

ale eroiloru răsboiuluî şi păcii. Eră privaţii, 
patricii şi plebei, au privita împodobirea Fo
rului de unu lucru, la care îî îndatoresce 
posiţia lorii de fruntaşi, şi acuşi se înşiră 
paiaţă lângă paiaţa şi templu lângă templu. 
Şi aşa s'a întîmplatu, de ochii noştri vedă 
cu uimire aci la piciórele Capitoliului o 
cetate de marmoră şi de au ru , împodo
bită cu totă podóba, ce o oferesce omului 
arta. Şi ce e mai multu: Nulluni sine 
nomine saxum. Fiesce care petră din Fo
rum romană este de-odată şi o petră din 
zidirea aceea gloriosă, carea noi după multe 
vécurï o admirămă şi o numimu istoria Ro
mâniloră. 

într 'aceea începe a se adună poporulă. 
Noi nu ne-amă minunată încă multă timpă 
de peteculă acesta de locă, în care lumea 
întregă a adunată comorile sale, şi etă po
porulă sémënâ deja cu marea sbiciuită de 
vîntă. Din marea acésta de omeni se înalţă 
mal întâia ună murmură ca ală vijeliei, ce 
se apropie. Murmurulă acesta cresce şi se 
face totă mai puternică, până ce pre urmă 
se aséraëna furtunei, ce începe a mâna tu
netele sale pre de-asupra capeteloră nóstre. 
Şi de tunetele acestea se cutremură palatulă 
imperială, şi din nori se descarcă ună ful
geră , şi fulgerulă acesta nimeresce d e - a 
dreptulă în scaunulă împerătescă, şi — Galba 
nu este mai multă împerată, ci ună cadavru, 
ce zace pre ruinele tronului seă. 

Furtuna dispare şi ceriulă se însenineză. 

mai cu samă în părţile apusene aă în
cepută a-şî validitá totă mai tare influ-
inţa sa la completarea scauneloră ar
chieresci, aşa încâtă acésta infminţă în 
apusă a degenerată în aşa numitele 
investituri, conformă cărora obţinerea 
scauneloră archieresci átírná numai dela 
capriciulă principiloră seculari. 

î n secululă ală XII-lea în apusă 
alegerea episcopiloră se făcea din partea 
capituleloră catedrale, care datină s'a 
conservată până astădji în multe părţi 
ale Germaniei şi în Belgia. Chiar şi 
în Austria suntă dóue scaune archi-
episcopesci, şi anume cele din Salzburg 
şi Olmütz, a cărora titulari se alegă 
din partea capituleloră. Archiepiscopulă 
armeno-catolică din. Lemberg se alege 
tocmai aşa, precum se alege de présenta 
Mitropolitulă nostru, pentru-că şi acolo 
Clerulu présenta Maiestăţii Sale trei 
persóne, dintre cari Maiestatea Sa de-
numesce pre acela, care i-se pare mai 
potrivită. 

Din acestea ori cine pote pricepe, 
că în biserica lui Christosă se observă 
dela începutulu creştinătăţii o varietate 
aşa de mare cu privire la modulă com
pletării scauneloră episcopescï şi mitro
politane, încâtă nimeni nu se pote pro
voca la auctoritatea cutăruî concilia şi 
susţine, că numaî decretele acelui Con
cilia potă fi hotărîtore în causa alegerii 
Mitropoliţiloru. Dacă canonulă citată 
ală conciliului din Sardica ar avé o 
putere aşa de mare şi hotărîtore, de 
sigură s'ar observa pretutindenea şi în 
tóte timpurile. Elă însă astădji nu se 
maî ţine nicï măcar în părţile orientale 
rupte de corpulă bisericei catolice. 

Este decî evidentă, că praxa bi
sericei nóstre de a completa scaunulă 
mitropolitană vacantă prin alegere din 
partea Clerului nu se pote nici de cum 
şterge cu auctoritatea Conciliului din 
Sardica, şi acésta cu atâta maî puţină 
se pote întîmplâ, cu câtă că praxa in-
digitată dureză de vécurï în biserica 

Dar acuşi vedemă o cetă mare de omeni 
trecendă din cetate şi oprindu-se în mijloculă 
Forului. Acolo se apucă de lucru. Preste 
via sacra, carea strătaie Forulă, ridică ei ună 
arcă masivă de marmoră şi apoi îi daă forma 
unei porţi gigantice şi-lă împodobescă cu co
lumne, cu bas-reliefurî şi cu inscripţii. Ună 
arcă triumfală va să fie arculă acesta. 

Şi după ce l'aă gătată, etă şi începe 
a curge lume multă în foră. Acum încă în
cepe a unduia mulţimea asemenea mării, şi 
murmurulă, ce se nasce din contopirea con-
versării, încă se asémëna unei vijelii depăr
tate, şi murmurulă acesta cresce din ce în 
ce mai tare, întocmai precum cresce sunetulă 
vijeliei, ce se apropie. Dar sunetele articu
late, cari străbată din cândă în cândă prin 
murmurulă acela până la înălţimea, la care 
stămă noi, nu suntă sunete de mânie şi de 
ură, ci suntă sunete de bucurie şi de ne
răbdare voiosă. 

Şi mulţimea iubileză totă mai tare, 
căci se apropie momentulă celă mare. Noi 
întrebămă dela ună omă de lângă noi, ce 
va să se întîmple acum. Dar cuvintele nóstre 
se perdu în lubilarea, ce se potenţeză acum 
colo departe la marginea câmpului lui Marte 
şi trece acuşi cu luţelă prin mulţime, până 
ajunge aprópe de noï. în larma asta se 
mestecă acuşî sunete de multe cimvale şi 
flaute, şi aerulă tremură de strigătele po
porului: „Multă trăescă Cesarulă! Tită fie 

nostră cu scirea şi învoirea supremei 
auctorităţi bisericesci, adecă a Sântului 
Scaună apostolică, care maî pre urmă 
a aprobat'o în modulă celă maî solemnă 
atuncî, cândă a încuviinţată decretele 
Conciliiloru nóstre provinciale dela anii 
1872 şi 1882. 

Micii tirani. — Din protopopiatulă Po-
găcelei a Archidiecesel nóstre primimă o scire, 
eare caracteriseză forte bine asuprirea, ce o 
îndură Românii pre tóte terenele. 

Protopopulă Pogăcelei convocă sinodă 
protopopescă pre 27 Septembre a. c. în co
muna Molşa. Preoţimea se adună maî în
tâia în sânta biserică, ţine sânta liturgie, 
face părăstasă pentru odihna sufletului fe
ricitului Mitropolită Ioană Vancea, dar tóte 
aceste acte sacre a trebuită să le îndepli-
nescă sub inspecţiunea unui notară magiară 
şi a unui Jidană din comună, pre cari i-a 
trimisă în biserică solgăbireulă Katona Do
mokos, care a remasă la uşa bisericei asistată 
de ună sergentă de gendarml. 

Etă cultă divină ţinută sub baionetă şi 
controla poliţenescă, cum nu se mal întîmplă 
dór nicăiri în lumea as ta ! 

După terminarea cultului divină preoţii 
se adună în şcola română greco-catolică spre 
a luă hotărîrî privitóre la promovarea binelui 
bisericei şi şcolei şi a le aşterne Cousisto-
riulul archidiecesană spre aprobare. 

însă nici nu s'a deschisă sinodulă, ş i 
solgăbireulă a şi apărută In şcolă şi pretinse, 
ca toţî ceî de faţă în timpă de 5 minute să 
iese din şcolă, şi să se disólve adunarea. 
Protopopulă nu s'a supusă poruncel fără a 
întreba pre solgăbireă, că de cine are onóre 
şi cu ce dreptă disolvă ună sinodă bisericescă? 
Solgăbireulă cugetândă pote, că de nu se va 
disolvá o adunare, care nu are de a face 
nimica cu politica, se sgudue statuia în te
meliile sale, ieşi repede din sală, se postă 
lângă sergentulâ de gendarml, care erá la 
uşe, şi cu ună flueră dede signala la alţi 
patru gendarml aduşi de dînsulă în comună 
spre a-I fi întru ajutoră tn casă de lipsă. 

învingetoriă !" Şi acum scimă, ce însemnă 
tóte acestea : Tită întră trimfătoriă în Roma. 

Procesiunea o începă călăreţii. Coifu
rile şt scuturile loră sclipescă tn radele so
réiul. Sunetulă, ce-lă facă copitele căiloră 
bătendă pardoséla, se mestecă cu larma po
porului. Apoi urmeză miile de musicl su-
nândă în armonie din cimvale, tube şi flaute. 
Apoi vină senatorii şi oficialii Romei, îmbră
caţi în toge cu bătelă de aură, şi pre pep-
turile loră atîrnă catene de aură şi de petri 
scumpe. 

Acum vine o parte a legiuniloră pur-
tândă prada. Afară de bogăţiile private ale 
Palestinei vedemă cele ale templului, can-
delabrulă de aură, vasele de aură şi cele
alalte tóte. Ele vestescă poporului, că Pa
lestina este subjugată. Preoţi în haine galbene 
şi cu capetele încununate portă statuele d,ei-
tăţiloră Romei. în mijloculă cetei preotesei 
păşescă taurii, cari voră fi jertfiţi. Erăşî 
urmeză legióne. Coifurile ostaşiloră suntă 
încununate cu cununi de frunte de măslină. 
Io triumphe! Io trimnphe! resună din mii şi 
mii de gurî. Şi neîncetată se repeţesce salu
tarea poporului: lo triumphe! Io triumphe! 
De pre coperişele plane şi din mijloculă mul
ţimii cade pre ostaşi şi pre drumă o plóe de 
flori şi cununi, şi nu va să înceteze strigă-
tu lă : lo triumphe! Io triumphe! 

Căcî etă sosesce trimfătoriulă. Pa t ru 
leî t ragă auriga, carulă celă scundă de aură 
ală triumfătoriloră. Patricii tineri, îmbrăcaţi 
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Neputêndu-se Împotrivi puterii armate, 
preoţii Însoţiţi de solgàbirëu şi de 5 gen-
darmî sè duseră la casa parochială, unde 
solgăbireulu primi informaţiune detaiată delà 
cei de faţă, că sinodulă acesta nu are de a 
face nimica cu politica, ci numai cu afaceri 
bisericesci şi scolastice, şi că atari sinóde 
trebue sa se ţină In totă archidiecesa pre 
basa ordinaţiuniloră mai lualte. 

Astfelă luminată din partea preoţimii, 
solgăbireulă şi gendarmil ar fi trebuită să 
se ducă de unde aă venită. însă acesta nu 
s'a întîmplată, ci domnulă solgàbirëu din 
graţie specială, ca toţi tiranii, a concesă ţ i
nerea sinodului pre timpu de o oră, însă în 
présenta sa şi sub paza gendarmiloru postaţi 
la ferésta şcolei. 

Din causa scurtimii timpului determinată 
de solgàbirëu nu s'aă putută discuta tóte 
cestiunile, ce aveaă să se tracteze. 

Delà sinodă preoţii s'aă dusă la prândă 
la casa parochulul, unde s'a aşedată domnesce 
şi domnulă solgăbireă, reţinendă pre ser-
gentulă In curtea parochială, ér pre ceialalţi 
gendarmi postàndu-І tn comună, ca la ună 
eventuală signala să potă sări Intru ajutoră. 

Faptulă acesta este cu multă mal elo-
cuentă, decâtă să aibă lipsă de comentarele 
nóstre. 

Tóte confesiunile din ţeră ţină sinóde, 
cândă le place şi unde le place, şi nu se 
află nici ună mică tirană, care să le oprescă, 
cum se oprescă adunările nóstre bisericesci. 
Calvinii se adună în conventele loră, facă po
litică mare, provocă la luptă pre cetăţenii de 
altă religiune, şi numenul nu-I trece prin 
minte" a-I împedecă în manifestaţinnile loră, 
nu religiöse, ci politice. 

Catolicii de ritulă latină In Transilvania 
îşi ţină adunările loră In totă anulă, ér In 
districtele protopopesci preoţimea catolică 
protesteză cu totă tăria în contra ordinaţiu
niloră ministeriale asupritóre de biserică, tnsă 
până acum n'amă audită, că astfelă de adu
nări să se fi ţinută între baionete de gen
darmi şi sub controla poliţenescă a auctori
tăţiloră politice. 

în vesminte roşii, ţină frînele cele de aură 
ale leiloră. Eră în cară stă Tită, fiulă îm
păratului, îmbrăcămintea îi este simplă, 
îmbrăcămintea de ostaşă. Ea sclipesce re-
flectândă radele sórelui. Numai cununa de 
lauri aşedată pre colfulă lui arată, că a lui 
este ф и а asta de mărire. Cu faţă voiosă 
tşi plecă din cândă în cândă capulă mulţă-
mindă poporului, care strigă neîncetată: 
lo triumphe! Io triumphe! 

Apoi urmeză miile de captivi. De pre 
feţele loră poţi ceti simţemintele, cari s 'aă 
mestecată în inimele loră, desperarea şi cer
bicia. Procesiunea o închie restulă le-
giuuilorâ. 

Şi deodată am vëdutu ângeru pogorîn-
du-se din ceriu, care avea putere mare, şi pă-
mêntulu s'a luminată de mărirea lui, şi a 
strigata întru tărie cu glasă mare dicendă: 
A cădută Vavilonulu cela mare! Val, val, ce
tatea cea mare, îmbrăcată cu visonu şi cu por-
firă şi cu roşu, şi cea aurită cu auru şi cu 
petră scumpă şi cu mărgăritariuri! Carea a 
fostu asemenea acestei cetăţi tnarl ? Au ajunsu 
picatele el până la ceriu, şi şî-a adusă aminte 
Dumnedeu de nedreptăţile el. Repede se va 
arunca Vavilonulu cetatea cea mare, şi nu se 
ca afla. Într4nsa s'a aflată sângele sfinţiloră 
şi ală tuturora celoră ucişi pre pămentă. 

Goţii, Vandalii , Hunii , Longoba^ i l 
vină şi se facă unelte de pedepsire tn mâna 
lui Dumnedeă. Templele, palaţurile forului 
cadă şi se lnmormtnteză în ruinele sale proprii. 

Numai Româniloră le este dată, să-şî ţină 
cultulă divină sub controla unuî J idană, ér 
conferinţele bisericescî la lumina reflectată de 
pre armele gendarmiloră ! Unde este liber
tatea politică? unde constituţionalismulă? unde 
libertatea religiosă şi de consciinţă? Pentru 
Români aşa se vede, că acestea tesaure se 
potă răpi de nisce mici tirani din provincie, 
cari numaî în amărîrea cetăţeniloră leali îşi 
află desfătarea. 

Sinódele protopopesci în biserica nostră 
esistă din timpuri vechi şi suntă prescrise 
maî de curendă prin Conciliulă provincială I 
din 1 8 7 2 (Tit. I I . Capă VIII) aprobată de 
sântulă Scaunu apostolică. Ţinerea sinodeloră, 
fiindă-că nu aă de a face nimica cu politica, 
nu trebue să se insinue la auctoritatea po
litică locală, ér dacă acesta auctoritate s'ar 
încerca să oprescă ţinerea loră, astfelă de 
îucercăn trebue să se întimpine cu proteste 
bărbătesc! şi să se aducă la cunoscinţa pu
blică, ca să fie înfierate după vrednicia loră, 
şi să se convingă lumea, câtă de mare asu
prire şi tiranie se póté ascunde sub mantaua 
liberalismului modernă din ţera nostră. 

Ernest Renan. — Ernest Renan a mu
rită. Detaîlurile morţii nu ne suntă cunos
cute. Este însă probabilă, că mórtea I-a 
fostă ca şi viaţa : în duşmănie cu Dumnedeă. 

Renan este cunoscută, după nume celă 
puţ ină , şi publicului nostru. Elă a fostă 
apostolulă necredinţei şi ală imoralităţii. 
Aderenţii lui îlă adoraă ca pre ună rës-
cumperătorâ din jugulă religiuniî. Elă anume 
a scrisă „Vieţa luî Isusă", în care s'a în
cercată a răsturna divinitatea lui Isusă Chris
tosă şi prin asta originea dumnedeescă a 
religiuniî creştine. 

Cartea acésta a luî Renan, scrisă cu 
multă aparinţă de erudiţiune şi mai vîrtosă 
într 'ună limbajă îmbătătoră, a produsă mare 
resensă şi a sedusă pre forte mulţî. 

Firesce că combaterile cărţii n 'aă lip
sită. Dar este sigură de altă parte, că mulţi 
şî-aă perdută credinţa în urma cetirii cărţii 
numite. 

Campo vaccino, câmpulă vaciloră, dică I ta-
lianii locului, unde odinioră pulsa viaţa îm
părăţiei romane. Pruncii se jocă aci, unde odi
nioră se desbăteaă interesele lumii. Cerşitori 
mânâncă aci in linişte pânea cerşită, unde 
ordinioră Sabinii apărură cu armele în mână, 
ca să-şî rësbune asupra Româniloră, pentru 
că aă abusată aşa de mişelesce de ospita
litatea Sabină. Unde odinioră resunară cu
vintele: Quousque tandem, Catilina, abutere 
pacientia nostra, acum iedera se întinde a 
lene şi prin tufişulă amărttă ciripescă vrăbii 
guralive. 
Urbs cecidit, de qua şi dignum dicere quidquam 

Moliar. Hoc potero dicere: Roma fuit. 
Apoi sosi timpulă lui Piă IX. Lui i-a 

fostă reservată a descoperi ruinele forului. 
Şi acum privimă de aci de pre Capitoliă la 
adeverirea deşertăciunii lumii acesteia. în 
faţă tşi înalţă Palatinulă scheletulă seă lipsită 
de carne, zidurile sale ruinate şi lipsite de 
totă podóba. La piciórele nóstre Forulă ne 
descopere miseria sa. De-a stînga Coloseulă 
desemnă pre ceriă silhueta sa gigantică. 
Ochii ne călătorescă delà Coloseă prin Foră 
până la palaţulă imperială, şi fiori ne cu
prindă ia vederea acestora trei monumente 
blâstëmate de Dumnedeă şi de omeni. 

Apoî ne pogorlmă trişti, ca să cerce-
tămă Forulă romană. 

Victoră. 

— — 

Acum Renan este mortă, şi cartea Iul 
preste puţină încă va fi dată uitării. 

Eră biserica lui Christosă stă neclătită 
şi va sta, dovedindă prin tăria acésta a eî 
mai vîrtosă decâtă prin ori ce alta, că Celă 
ce a zidit'o, Dumnedeă a fostă. Eră Renan 
va fi o dovadă In istoria poporeloră, că omulă 
orî câtă de genială ar fi, este numaî umbră 
şi cenuşe, verme neputinciosă, care póté să 
fie mare şi gloriosă numaî atunci, dacă adoră 
pre Domnulă Dumnedeulă seă. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Canoniculă rom. cat. de Oradea-
mare Ferdinandă Wolafka şî-a dată di-
misiunea din postulă de consilieriă de 
secţiune în ministeriulă culteloră. Di-
misiunea lui din multe părţi se aduce în 
legătură cu faimósa ordinaţiune din Fe
bruariă în cestiunea botezării prunciloră 
născuţi din căsătoriile mestecate. Urmă-
toriulă canonicului Wolafka în ministe
riulă culteloră încă nu este" denumită. 

Se vorbesce, că ministrulă Csáky 
va présenta în curendă parlamentului 
proiectele de lege pentru introducerea 
matriculeloră civile parţiale şi pentru in-
articularea confesiunii israelite între re-
ligiunile recepté. 

R o m a . 

Din ordiuulă Sânţieî Sale Leonă 
XIII diversele mănăstiri ale congrega-
ţiuniî Trapiştiloră şî-aă trimisă delegaţii 
la congresulă, ce s'a deschisă la Roma 
în 1 Octobre. Scopulă congresului între 
altele este a alege ună superioră generală 
şi a reforma astfelă statuia congregaţiunii, 
câtă legătura dintre singuraticele mă
năstiri să fie mai strînsă. Superiorulă 
generală va locui în Roma. 

G e r m a n i a . 

în proxima sesiune a parlamentului 
imperiului germană va veni la nouă desbatere 
şi legea, prin care s'aă espulsată din Ger
mania Iesuiţii şi tóte ordurile şi congre-
gaţiunile afine cu societatea Iesuiţiloră. 
Acesta lege, prin care s'a curmată acti
vitatea mănosă în şcolă şi biserică la 
mi! de bărbaţi zeloşi şi deştepţi, s'a adusă 
încă în 1872. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Delegaţiunile austriace şi ungare s'aă 
întrunită în 1 Octobre în Budapesta. Pre
şedinte ală delegaţiuni! austriace s'a alesă 
Chlumetzky, eră ală cele! ungare Ludovică 
Tisza. Lunî a primită Maiestatea Sa 
Monarchulă pre membrii delegaţiuniloră. 
La alocuţiunea ţinută de Chlumetzky 
Maiestatea Sa a răspunsă, că raporturile 
monarchieî cu tóte puterile suntă ami-
cabile, că timpulă păcii se va folosi 
pentru regularea cestiuniloră economice 
şi închiarea de convenţiuni comerciale. 
Cheltuelele pentru armată se voră urcă 
numaî în măsură indispensabilă spre în
tărirea progresivă a armatei. 

în comisiunea budgetară austriacă, 
delegatulă Eim decheră în numele na
ţiunii boeme, că riu are încredere în 
tripla alianţă, care totă mai multă în-
străineză pre Austria de Rusia. Vor-
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birea lui Eim a făcuţii o impresiune rea 
asupra delegaţiloru. Ministrulu de esterne 
Kalnoky rëspundêuda luî Eim dice, că 
politica esternă nu póté fi condusă de 
vederile uneî naţiunî singuratice, ci de 
interesele întregeî monarchii; păşirea luî 
Eim póté da ansă la neîncredere şi ne
înţelegeri ; tractatele cu Germania şi Italia 
suntu de natură defensivă ; raporturile cu 
Rusia suntü escelente, şi constelaţiuuea 
generală a Europei este pacînică. La 
propunerea delegatului Dumba s'a votată 
încredere ministrului Kalnoky. 

I ta l ia . 

Regele la propunerea consiliului de 
miniştri a disolvată parlamentulu. Totă 
ţera e în agitaţie în vederea uoueloră 
alegeri parlamentare. Guvernulă şi opo
siţia prin agenţii sëï promită îmbunătă
ţirea sorţii poporului. Catolicii cei bunî 
şi de astădată voră observa pasivitatea. 

F r â n c i a . 

Contele de Paris într'o serisóre fe-
liciteză pre contele de Haussonville din 
jncidentulă unui discursă, ce Fa ţinută 
acesta la Montauban, prin care declară, 
că monarchiştii francesî, cu tote că nu 
potă primi consiliulă Sânţiei Sale Leouă 
XIII de a se împăca cu forma de stată 
republicană, totuşi remână fiî fideli ai 
bisericei. Contele de Paris în serisórea 
sa dice., că singură principiulă monarchică 
este în stare de a resolvá în modă ecui-
tabilă problemele sociale fără a resturuá 
ordinea publică ori a nimici libertatea 
cetăţeniloră. 

Diarele anunţă, că dlă Burdeau va 
cere nóue credite pentru sporirea marinei 
francese. 

A n g l i a . 

Ca Lordmajor pre timpulă din 9 
Nov. a. c. până în 9 Nov. 1893 s'a 
alesă în London catoliculă Knill. Acésta 
alegere este forte remarcabilă prin aceea, 
că ună catolică a ajunsă în Anglia pro
testantă la o demnitate atâta de înaltă, 
şi maï remarcabilă apare, dacă vomă 
considera, că Knill a decherată înainte 
de alegere, că dînsulă nici în calitate 
oficiosă nu va lua parte în persona la 
nici o festivitate bisericescă protestantă. 

Partida parlamentară irlandesă a 
publicată nnă manifestă subscrisă de 
Mac-Charty, în care îşi esprimâ încre
derea, că ministeriulă Gladstone va efeptui 
primirea proiectului home-rule spre de
plina mulţămire a poporului irlandesă. 
Declararea deputaţiloră irlandesi este ună 
bună presemnă pentru politica inaugurată 
de betrânulă Gladstone. 

R u s i a . 

De crisa fiuanţiară, care ameninţă 
cele maï multe state europene, nici Rusia 
nu-î liberă. Impositele se mărescă şi 
acolo în fiesce care di, şi cu tote acestea 
deficitulfi nu se reduce. Budgetulă anuluî 
curentă présenta ună deficităde 25,123,741 
ruble. Noulă ministru de finanţe rusescă 
Witte vëdêndu, că nu mai póté mări 
impositele publice, cercă nóue isvorë de 
venite, esploatândă avuţiile naturale ale 
Rusiei. 

B u l g a r i a . 

Auctorităţile bulgare aă închisă cu 
forţa mai multe şcole grecescî din Ru-
melia. Guvernulă grecescă vede în pro
cedura auctorităţiloră bulgare o vătemare 
a tractatului delà Berlin şi o violare a 
constituţiei bulgare, care acordă tuturora 
naţiuniloră domiciliate în Bulgaria liber
tatea de a înveţa în limba sa. îu ce
stiunea acésta guvernului Greciei va adresa 
o notă puteriloră europene cerêndu-le în-
trevenirea pentru redeschiderea şcoleloră 
grecescî. . 

Corespondinţe. 
De lângă Aiudu, 20 Sept. 1892. 

Guvernulă opresce multe manuale didac
tice din şcolele naţionalităţiloră nemagiare, 
nu dóra pentru că ar fi necorëspundëtore, ci 
pentru-că nu suntă infiltrate cu spiritulu 
utopicu alu ideii de stată magiară. Cu totulă 
altceva se întîmplă în şcolele magiare. Acolo 
suntă permise şi manuale, ce falsifică stă
rile faptice, evenimentele trecutului şi prag-
matismulu istorică. Ba în şcolele magiare 
ne întîlnimă şi cu atarî opuri date ca premii 
de diliginţă şcolariloră, cari directe ţintescă 
la nutrirea urel contra naţiunii române. E tă 
ună casă concretă: Cu finea anului scola
stică 1891/2 s'a distribuită ca premia de di
liginţă şcolariloră din Aiudu opulă scrisă de 
Szilágyi Farkas „Nagy-Enyed pusztulása 
1849-ben" (Nimicirea Aiudului în 1849). Din 
scopulă, ce afirmă auctorulă că l'a avută 
înintea ochiloră întru scrierea acestui opă, se 
vede deja spiritulu, de care este predomnită 
acesta lucrare literară. Auctorulă afirmă, 
că In anii mai apropiaţi de fatalulă 1849 în 
8 Ianuariă publiculă Aiudului serbătoria acésta 
trista amintire într 'ună modă forte imposautù. 
Cu câtă însă timpulă lunecă şi persónele 
martore la acea dramă se rărescă dintre 
muritori, cu atâta serbătorirea scade, tre-
cutulă se dă uitării, până ce amintirea luî 
va dispare cu totulă. Acésta afirmare a auc-
torulul este faptă. Cu totuluî totă altcum se 
serbá acésta amintire în anulă 1870, cândă 
eram şcolară în Aiudă, decum în adeveră se 
serbeză adjL Auctorulă deci fiindă preotă 
reformată în Aiudă, pentru ca acele amintiri 
triste să nu se dea uitării, pentru ca să de
ştepte spiritulă betrâniloră în generaţiunile 
mai tinere, a concinată istoriculă acelei drame 
de tristă suvenire. Care a fostă deci sco
pulă mal apropiată ală auctorulul? — Poten
ţarea urei în contra Româniloră. Şi acesta 
scopă auctorulă şi-lă ajunge cu atâta mal 
vîrtosă, cu câtă scrierea lui nu se póté com-
putá între pamfletele literare, fiindă-că singu
raticele drame suntă descrise mare parte 
chiar aşa, precum s'aă întîmplată. De unde 
sciă eă, că suntă corëspundëtore adevărului? 
Din următorele : Precum am disă, pre la an. 
1870 eram şcolară în Aiudă. Urmele de-
sastrulul din 1849 pre atunci eraă mai evi
dente în Aiudă. în multe locuri, unde adji 
staă palaţurl, pre atunci eraă încă ruine. 
Am luată şi eă însu-mi parte la sărbătorea 
din 8 Ianuariă. Boldulă firescă më instiga, 
să sciricescă, că pentru ce suntă tote acestea? 
Aşa am întîlnitu în Aiudă pre la cuartirulă 
meă şi ală soţiloră mei şcolari mai multe 
persóne înaintate în vrîstă, cari în nopţile 
celea lungi de iernă ne istorisiaă amănunţită 
despre celea întîmplate în 8 Ianuariă şi ф-
lele următore din 1849. Firesce suspiţionam, 

că în lucru este şi multă parţialitate, şi pentru 
lămurire la timpă potrivită m'am adresată 
cătră părinţii mei şi cătră alte-rudenii , cari 
fără îndoelă îmi spuneaă curată numai ade-
verulă, ér eă în aviditatea mea copilărescă 
le ascultam cu sete totă euvîntulă. Părinţii 
mei aă sciută adevërulâ, pentru-că ei aă lo
cuită aprópe de Aiudă. Ună unchiă ală meă 
şi alte rudenii eraă înrolaţi în lagërele ro
mâne, şi aprópe toţi aă umblată în Aiudă in 
una ori în alta din acele ф і е nefericite. 

Cumcă descrierea auctorulul, deşi nu 
este întregă adevëratâ, are multă aparinţă 
de adevără, se vede şi din împrejurarea, că 
elă nu ascunde nici atrocităţile Ungnriloră, 
ci se silesce numai a le da ună colorită de 
virtute. Astfelă amintesce mai multe caşuri, 
în cari honvedjî aă ucisă pre acei Români 
umani, cari mântuiseră vieţa mal multora 
Unguri nefericiţi, şi încă îl uciseră chiar în 
faţa celoră mântuiţi. Nu esistă faptă bar
bară, carea să revolteze mal multă bunulu 
simtă ală omului decâtă o astfelă de ingrati
tudine. Şi cu tote că auctorulă astfelă de 
fapte ingrate despre Români nu póté afirma, 
totuşi pre ale Unguriloră nu le retace. 
Ore nu este acésta o împrejurare, carea îm
pinge pre lectoră a-î da auctoruluï cre4ë-
mîntă? De altcum abstracţie făcendă delà 
fapte în sine considerate, apoi auctorulă se 
silesce a descrie pre Unguri ca pre nisce 
făpturi de o inocinţă ângerescă, ér pre Ro
mâni, cu deosebire pre unii dintre conducë-
toriï loră, ca pre nisce demoni, şi massa po
porului ca pre o hordă de sëlbatecï împe
striţată ici colo cu fiinţe, ce aă simţăminte 
umane. Ungurii şi înainte şi după catastrofă 
aă fostă mei nevinovaţi, şi totă ce aă comisă 
ei, este numai virtuosă şi gloriosă. 

Opulă acesta pentru ună bărbată con-
I sumată este inofensivă, pentru-că nimeni nu 

póté aştepta, ca omulă care elă însu-şî încă 
a fostă ună actoră ală acelei drame, să scrie 
nepasionată. Dar chiar pasiunea atâta de 
vădită a auctoruluï ii a ra tă parţialitatea şi 
face evidentă adeverulă. Cu totului totă 
altcum stă lucrulă cu tineretulă. Judecata cri
tică la tinerimii şcolare este puţină desvoltată. 
El în totă opulă nu vadă decâtă sânge, fumă 
şi focă, nu audă decâtă suspinele de agonie 
ale femeiloră şi pruneiloră nefericiţi, ér dege-
tulă auctorulul le arată, că fiinţele monstruóse, 
causatorii acestora scene fioróse suntă Ro
mânii. Astfelă se deşteptă şi nutresce ura 
faţă de Români în şcolele magiare. Ore ce 
s'ar întîmplă cu acel profesori ai gimnasiiloră 
române, cari ar ' îndrăsni să dea astfelă de 
opuri în mâna tineretului? Ce s'ar întlmpla 
cu însu-şî gimnasiulă ? 

Cumcă opulă amintită s'a distribuită 
şcolariloră, chiar şi celoră români, din partea 
auctorităţiloră şcolare, se vede din urmă-
torulă imprimată, ce se află pre foiulă din 
frunte ală fiesce cărui fasciculă : 

Jutalomkönyv — melyet — áldott em
lékű — első Kovács József tanár — kegyes 
alapítványából nyert — jó tanulása és maga
viselete — elismeréséül — N. N. (aci este 
numele şcolarului) — a nagy-enyedi réf. 
Bethlen-kollégiumban — (aci e clasa) osztály
beli tanuló — Nagyenyeden 1892 június végén 
— Váró Ferencz m. p. — ig. tanár. 

E ă credű, că dovadă mai eclatantă nu 
se póté produce despre spiritulu, în care se 
cresce tinerimea magiară. Ar fi timpulă, 
să judece Ungurii, că astfelă de semenţăpote 
aduce cu timpulă fructe forte fatale. z. 
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Apărare în contra chulerelf. -
(Dupa »Egyetertee«.) 

îû 16 Augustă s'a ivi tu choiera tn Ham
burg şi de atuncia deşi Încetă, dar fără în-
doéla s'a apropiată de noi. în dilele trecute 
aă anunţată deja din Berlin casă de choiera. 
Şi acum profesorală Gustavu Scheuthauer a 
decherată , că priutr'tnsulă secţionatulă Ştefană 
Deák a murită Intre simptóme forte suspecte, 
şi acestea le-a aflată de Simptóme de ale 
cholerel asiatice. 

După casulă acesta aă mal urmată tn 
capitală şi alte mai multe (ţecî de caşuri de 
choiera asiatică. A sosită deci timpulă, Iu 
care avemă să facemă totă ce ne stă in pu
t in ţă , ca să delăturămă pericolulă, ce ne 
ameninţă aşa de aprópe. 

De ună medicamentă, cu care s'ar puté 
vindeca cu Buccesă sigură omulă cuprinsă 
de choiera, sciinţa medicală Încă nu dispune. 
Dar ea scie da sfaturi, cari urmate cu con-
eciiuţă potă forte uşoră să Impedece îmbol
năvirea. Ea scie da atarî régule profilactice, 
cari fórtff a dese orî plătescă maî multă de
câtă medicina. Regulele acestea profilactice 
trebue să le observe fiesce cine, ca să-şî pă-
zescă sănătatea proprie şi în urmare şi a 
altora omeni. în casulă de faţă nu putemă 
privi de egoismă aceea, că óre cine se în-
grijesce de eulă propria. 

Dreptă resultate ale cercetăriloră sciin-
ţifice celoră maî .nóue amă primită regulele 
acestea, carî le împărtăşimă în cele următore. 

Să încunjurămă ori ce sforţări trupeşei 
orî intelectuale, pentru-că acestea în generală 
Blăbescă pre omă. Dar nu cumva să cădemă 
în celalaltă estremă. Să facemă preumblări 
moderate în liberă, dar nu esettrsiî obositóre. 

Рг&пфігііе, bancheturile mari să le 
amânămă până la alte dile maî bune şi să 
nu facemă „aldămaşurî" mari acum, cândă 
choiera a ajunsă ad portas. Alcoholulă adecă, 
dacă ajunge în cuantitate prea mare în sto-
macă, împedecă funcţiile lui şi în chipulă 
acesta lipsesce de efectă profilacticulă celă 
mal bună — mistuirea bună. Stomaculă, 
care funcţioneză bine, mistuesce şi lipsesce 
de efectă chiar şi commabacilulă. Forte 
greşesce celă ce crede, că medicina cea mal 
bună în contra cholerei ar fi cognaculă. Cog-
naculă bună adeverată că se recomandă ca 
îmbunătăţitoră ală apei, dar nu ca stîmperă-
toră ală setei. 

Cela ce pătimesce de neregularitate în 
mistuire, bine face, dacă după mâncare be 
5—10 picuri de accidă chlorhidrică mestecată 
într'una pătrar iă de pocală de apă fertă. 

Bacilulă cholereî tn cele mal multe 
caşuri ajunge prin gură în trupă. Nu este 
decï lucru maî firescă, decâtă să fimă înainte 
de tóte cu băgare de samă la lucrurile acelea, 
carî le băgămă in gură, şi aşa dară în rîn-
dulă celă dintâiă la mâncări şi betiturl. Să 
ne ferimă de tóte mâncările şi beuturile 
acelea, cari causeză catară de stomacă şi de 
intestine. Acestea suntă preste totă caşulă 
prospetă, untulă, pómele, carnea rece saă 
fertă reă, îngheţata, laptele nefertă şi maî 
alesă apa rea. Acuma cândă timpulă este 
aşa de caldă, forte puţini suntă ceia ce nu 
ar voi să-şî potolescă setea potenţată cu 
beutură recorită în gheţă. Dar ori cine a 
putută să-şi câştige din păţania proprie espe-
rinţa, că beutura forte rece nu recoresce, ci 
din contră. Apa mal înainte de ce amă fo
losi-o, trebue să o ferbemă. Dar nu numai 

apa de beutfi, ci şi apa de spălată, apa de 
scaldă şi preste totă orî ce apă, ce ajunge 
în atingere cu trupulă nostru. 

A dóua regulă profilactică este curăţenia 
absolută. Curăţenie până la pedanterie. în 
ainte de mâncare totdeuna să ne spelămă 
manile, ba să nu ne îndestulimă numaî cu' 
spëlarea, ci să şi desinficiămă manile. Spre 
scopulă acesta putemă folosi apă de carbol, 
săpună de kali, orî ce este şi mai bună, so
luţiune áe lysol de 1—2%. 

în privedî şi în pissoire să turnămă 
dilnică ună litru de soluţiune de lysol de 
2°/ 0 . Es te asemenea consultă a spelă chiliile 
şi mobilaruiă cu aceea-şî soluţiune. Este 
consultă maî departe a omite măturarea şi 
prăfuirea, mal alesă cândă în casă este ună 
bolnavă de choiera. 

Şi dacă choiera întru adeveră ar sosi 
la noî, nimica nu este maî firescă, decâtă 
să încunjure omulă chiar şi împrejurulă 
casei, unde este ună bolnavă de choiera. 
Eră acela", pre care vocaţiuaea orî datorinţa 
îlă silesce să vină în atingere cu ună bol
navă de choiera, în chilia aceea, în care este 
bolnavulă, să nu mănânce, să nu bea, să nu 
fumeze, pre scurtă să se ferescă de a duce 
mâna la gură. Să-şî desinficieze în chipulă 
celă maî consciinţiosă manile şi vesmintele, 
căcî altcum forte uşoră îşî pote însuşi mor
bulă şi-lă pote lăţi. Escrementele şi vër-
satulă morbosuluï de choiera să se adune 
într 'una vasă, în care mal înainte s'a versată 
apă de vară. Vesmintele şi aşternutulă fo
losite de bolnavulă de choiera este maî bine, 
dacă se ardă, orî cândă acesta nu se pote, 
atunci maî întâia să se desinficieze cu vapori 
ferbinţî şi apoî să se spele. 

Să nu ne fie temă ! Acesta este mij
loculă profilactică ală treilea, şi pote celă 
maî momentosă. Sute şi mii de omeni aă 
esperiată, că orî ce iritare, fie câtă de neîn
semnată , le causeză diareă. . Eră diarea 
este ună motoră forte puternică ală cholereî. 
Şi chiară de aceea trebue să ne vindecămă 
cu grija cea mai mare de ori ce diareă, 
fie aceea chiar şi urmarea unul simplu ca
tară . Pre celă ce pătimesce de diareă, 
să-lă scăldămă în apă caldă, să-lă culcămă 
în pată, şi pre pântecele lui să aplicămă 
cataplasme calde, până cândă sosesce mediculu 
şi Iea disposiţiile de lipsă. 

N o u t ă ţ i 
La faoultatea teologică din Blaşiu anulă 

şcol. 189 2/з s'a începută în 3 a 1. c. cu „In
vocarea Spiritului sântă" şi celebrarea sântei 
liturgiî solemne. Luni sera s'a începutu cu 
alumnii seminarialî sacrele eserciţiî spirituale, 
cari aă durată până Joi dimineţa, închiân-
du-se cu mărturisirea şi cuminecarea alumni-
loră în biserica catedrală. Eserciţiile le-a 
condusă Clarisimulă Spirituală seminarială Dr. 
Ioană Sâmpăleană după metoda stuluî Ignaţiă. 
Alumnii seminarialî suntă 48 şi anume 40 
din Archidiecesă, 6 din diecesa Lugoşuluî şî 
2 din diecesa Oradeî-mari. 

OonoUTBU pentru staţiuni docentale şi 
cantoru-docentale. Cu terminulă de 15 Oc
tobre st. n. se escrie concursă pentru urmă-
tórele staţiuni. I. Protopopiatulă, Dicio-S.-Măr-
tinului: Staţ. cant.-doc. din Şonfalău, cu emo
lumintele ; 44 fl. din repart., 83 metrete 
cucuruză à 70 cr. == 58 fl,, stolă 15 fl. şi 
70 fl. artnda aloră 5 jug. arătoră. I I . Pro
topopiatulă Reghinului : Staţ. cant.-doc. din Or
şova, cu emolumintele: 1Ô0 fl. din reparti-
ţiune, 12 jug. pămentă = 50 fl., locurile can-
torale = 16 fl., stola = 24 fl., lemne =±= 10 fl. 
III . Protopopiatulă Indolulul: Staţ. doc. Bică-
latä şi Surducu cu emolumintele: 200 fl. din 

repartiţiune. IV. Protopopiatulă Catinei : Staţ. 
cant.-doc. din Tuşinu cu .emolum. : 100 fl., 
2 grădini şi 10 jug. pămentă comasată = 83 
fl. şi îndatinatele venite stolare. 

Bancale romane." „Pesti-Napló" din 22" 
a l. c. ocupându-se de cestiunea română 
scrie, că în era constituţională Românii aă 
•înfiinţată maî multe bance naţionale româ
nesc!, probabilă eă cu banî străini, deórece 
ban! proprii nu aă avută. Aceste bance 
urmărescă cu mare atenţiune, uude se află 
realităţi de vîndută, pre cari le cumpëra şi 
împărţindu-le în parţele ma! mici coloniseză 
în ele teren! românï pre lângă condiţiunî 
avantajóse. Dacă ar lucra aşa bancele 
nóstre, ar merită totă lauda. Durere, că 
fóea magiară se afla în rătăcire. 

De generală ală Societăţii Iesuiţitora 
a fostă alesă P. Martin, spaniolă după na
ţionalitate. Noăalesulu este de 50 de ani. 
Până acum a fostă substitută de generală, 
şi s'a distinsă prin pietate şi erudiţiuue. 

Bomânil istrienl Printre Românii din 
Istria — precum i-se scrie „Voinţei naţionale" 
din Bucuresci — se observă de câtă-va t impă 
o mişcare de redeşteptare. Mai multe fa
milii de ţerenî şî-aă manifestată dorinţa de 
a-şî trimite copiii în România, ca să înveţe 
bine românesce. Mal multe familii din Ro
mânia s'aă decherată, că voră luă asupră-şî 
educaţiunea miciloră Istrioţî ţineudu-î 1—2 
ani la ţeră şi la oraşe, şi după ce-şî voră fi 
însuşită limba română, îî voră retrimite în 
patria lor a. 

Procese de presă. Diaruluî umoristtt 
„ Vulturulu", ce apare în Oradea-mare, i-s'a 
intentată procesă de presă sub cuvîntă, că 
face politică fără să aîbă cauţiune. — Precum 
anunţă „Pester-Lloyd", procurorulă din Pojonă 
va intenta procesă de presă diacului slovacă 
„ Narodnie-Noviny " din Turócz-Sz.-Márton 
pentru ună articula publicată din incidentulă 
desvëlirii monumentului ridicată întru me
moria lui Hurban. 

Congresulu studenţiloră universitari din 
România s'a ţinută în anulă acesta în ora
şulă Romană dela 18—20 Sept. La congresă 
pre lângă tinerii din regatulă României ;ій 
luată parte şi 10 tineri români dela noi ca 
représentât! aï junimii române dela Univer
sităţile din' Viena, Budapesta, Gratz şi Cluşă. 
Primirea tineriloră universitari în Romană 
à fostă splendidă. în şedinţa primă s'a ţ i
nută o conferinţă despre „Andreiă Mureşană", 
Luni în 19 s'a făcută o escursiune la mor-
mîntulă neuitatului poetu Alexandri în Mir-
cescî. După rentórcerea din Mircescï s'a 
aranjată corcertă şi serată l i terară. După 
concertă a urmată bală. în diua ultimă a 
cougresuluî s'aă ţinută dóue conferinţe so
ciale şi sara banchetă. în anulă viitoră con-
gresulă se va ţine la Buzeă. 

Producţiunea teatrală din 1 Ootobre 
aranjată în sala cea mare a hotelului „Uni
vers" a succesă preste totă aşteptarea. Cele 
dóue piese (comedii) „РШгіа césornicarulul" 
şi „Ruga delà Chisêtêu" aă fostă esecu-
tate cu destulă precisiune. Dşorele Elena 
Olténa şi Maria Strejană în piesa întâe prin 
vocea sa plăcută şi presentarea sa simpatică 
aă făcută o împresiune favorabilă asupra pu
blicului. Dlă Victoră Preda prin vocea sa 
sonoră şi purtarea naturală şî-a împlinită ctt 
laudă rola sa. Bine şî-aă esecutată rolele 
şi dnií E. Oltenă, Aur. Mania şi Ioană Marcu. 
In piesa a dóua maî grele role aă avută 
dşora Elena Ieloqlanä şi dlă Aur. Mania, dară 
şi-le-aă împlinită destulă de bine. Dlă Aug. 
Gruiţă jun. — ca fecioră holteia — încă s'a 
sciUtă présenta forte bine. Totă lauda ' o 
merită şi celealalte persóne, anume : Dna 
Iuliană Barna, dşora M. Strejană, dniî Ioană 
Rusa, Emilia Oltenă, G. Rosoră, Dein. Ielo-
dană, I. Marcu, Bas. Barna seil, şi Victorű 
Preda. Cântările aă fosta esecutate sub con* 
ducerea dlui Victoră Preda, care dispune de 
o vóce melodiosă şi deprinsă. Dorimă, ca 
junii noştri meserieşî români, carî daă semne 
de vieţă, să continue pre calea apucată, 
Recomândâmă publicului română, să spriji-
nescă pre meseriaşii noştri români întru de* 
prinderi de felulă acesta. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Religiunile „liberii cugetătoriloru". 

IV. 
Religiunea realistului. 

De cându Francesulă Auguste Comte 
jp.a construitù sistemulă seă filosofică numită 
positiva şi realistü, de atunci religiunea pan
teista, deistä şi materialistă au începută a 
cam eşi din modă. Lui Auguste Comte i-s'a 
părută , că şi religiunea panteistului şi a de-
istulul şi a materialistului saă suntă prea 
aprópe de creştinismă, saă îngăduescă cre
ştinismului prea multă locă şi dreptă de 
esistinţa. De aceea a construită elă după 
principiile sale filosofice ună sistemă noă re
ligiosă, basată, precum djce elă, numai pre 
esperinţă. Şi pre acesta l'a numită ca şi 
pre filosofia sa : religiune positiva saă realistă. 
Sistemulă acesta noă religiosă este celă mal 
barocă şi maî absurdă din câte aă fostă 
până acum pre pămentă. Nu şî-a adusă 
bietulă omă aminte, că In locă de a puté 
cuceri pre cineva cu sistemulă acesta, mal Iute 
va da ansă, ca unii şi alţii să-lă ţină de ne
bună, precum l'aă şi ţinută. Dacă însă Comte 
n 'a putută captiva pre nimeni cu sistemulă 
seă de religiune positiva, a captivată totuşi 
pre forte mulţi cu sistemulă seă de filosofie 
positiva, câtă astădji în Europa filosofia lui 
a ajunsă adeverată filosofie de modă. Ur
mător i i lui aă vedetă, că în totă sistemulă 
lui filosofică şi religiosă partea cea mai slabă 
este aceea, carea se ocupă cu religiunea. 
Atâtea fantasmagorii suntă în partea acésta, 
câ tă ei înşi-şi aă trebuită să rîojă şi să le 
fie ruşine de magistrulă loră. De aceea s'aă 
apucată şi răoMmâudu-se pre principiile lui 
filosofice au construită după principiile acestea 
ună altă sistemă religiosă forte diversă de 
ală lui Comte, şi apoi l'aă numită pre acesta 
religiunea adeverată realistă saă positiva. 
De atuncî apoi literatura sistemului acestuia 
religiosă a crescută din ce în ce totă mai 
tare mal cu samă în Anglia, şi astădjl în 
unele universităţi şi esistă catedră anumită 
pentru religiunea acesta, a cărei cuprinsă îlă 
vomă vedé numai decâtu. 

Realismulă saă po3itivismulă este si
stemulă acela filosofică modernă, care numai 
Intru atâta se deosëbesce de materialismă, că 
rëmâne la calea jumătate şi nu scote vasului 
fundulă chiar de totă afară. 

Pentru materialistă nu esistă în lume 
nimica decâtă numai materia cu puterile şi 
legile ei. în materie este de a se căuta după 
materialistă cuintesenţa lumii acesteia. 

Acum realistulă saă positivistulă aşa 
departe nu voesce să mergă. Pentru elă 
esenţa lumii acesteia este şi rëmâne necu
noscută. Ce cunoscemă noi, suntă numai în-
tlmplările din lume. Că unde zace esenţa 
lntlmplăriloră acestora, îu materie saă în 
altceva, aceea în veci uu putemă s'o scimă. 
Se póté, că numai puterile din materie 
suntă causa întîmplăriloră acestora, şi atunci 
materialistulă ar avé dreptă. însă e posi
bilă şi aceea, că o fiinţă preste materie este 
causa întîmplăriloră acestora, şi atuncî are 
dreptă ateistulu celă ce crede într 'ună Dum
nedeă personală, creatorulù şi guvernato-
rulă universului. Causa ultimă însă rëmâne 
pentru noi în veci necunoscută. De aceea 
nici nu avemă să ne batemă şi sdrobimă 
multă capulă cu aflarea ei. Ci să ne măr-
ginimă la aceea, că cercămă să cunoscemă 
legile întîmplăriloră din lume, fie acelea. în-
tîmplări în sfera natureî, fie în sfera istoriei. 
Acestea le putemă pre încetulă afla, şi deci 
eă ne mulţămimă cu atâta. Causa ultimă a 
întîmplăriloră acestora ca absolută inaccesi
bilă pentru noi să o lăsămă şi maî departe 
să zacă în negura regiunii necunoscutului 
eternă. 

Se póté vedé din acestea, că realistulă 
saă positivistulă nu este altceva decâtă ună 
materialistă flegmatică, care nu-şi bagă capulă 
In lucruri prea grele, ci stă şi rîde de o 
parte de ceî ce şi-lă bagă cu multă curajă 
ş i multă speranţă. Din contră materialistulă 

nu este altceva decâtă ună realistă saă po-
sitivistu forte sanguinică, care dă cu bâta 
în baltă, fără să voescă să scie, că stro-
pesce şi pre alţii, dară mal multă póté pre 
sine. în ultima consecinţă însă pre lângă 
totă flegmatismulă unuia şi sanguinismulă celuî-
alaltă între ei nu este nici o deosebire, lnru 
câtă este vorba de posiţiunea, ce o ieaă 
ambii faţă cu religiunea cea adeverată. Căcî 
în urmă chiar aşa de periculosă este peutru cre
dinţa în Dumnedeă materialistulă, care dice 
apriată, că nu esistă Dumneata , ca şi realis
tulă, care фсе , că este posibilă să esiste Dum
nedeă, însă totuşi pentru noi în eternă rëmâne 
necunoscută. Dumnedeulă materialistului este 
ună Dumne4eă neesistentă, ală realistului 
ună Dumnedeă necunoscută. Va să 4'că şi 
ală unuia şi ală celuialaltă nu are nici o 
valóre pentru noi. 

Realistulă Auguste Comte în sistemulă 
seă religiosă n'a voită să scie nimica de re
ligiune, întru câtă oblectulă ei este ună Dum-
ne4eă, fie acela după norma panteiştiloră, a 
deiştiloră saă după ori ce altă normă. Ob-
îectulă religiuniî lui este geniulă, şi cultulă 
religiuniî lui este cultulă geniului. în locuia 
adoraţiunii lui Dumne4eă a pusă Comte ado-
raţiunea bărbaţiloră mari al omenimii. Şi ca 
religiunea lui să fie deplină ridiculà, a com
pusă şi ună călendară ală religiuniî noue, în 
care fiesce care 4' este dedicată unuî bărbată 
mare. Aci apoî în ună cortejă lungă de 365 
4ile urmeză după olaltă beliducii, monarchii, 
filosofii, poeţii, artiştii, literaţii şi aşa mai 
departe ca totă atâţia sânţi ai nóuel re-
ligiunî, aşa câtă nu e mirare, că amicii şi 
preţuitorii luî, cândă au ve4ută călendarulă 
acesta, aă începută a se îndoi, că óre maî 
este-i mintea la locă saă nu. Şi pre dreptulă! 
Să fie cercată Comte cu ună omă necăjită 
în o mesura aşa mare, câtă nici ună omă să 
nu-î mai potă ajuta. Spre a-lă mângăia, să-î 
fi propusă atuncî saă cultulălui Homeră saă ală 
Iui Plato saă ală altui sântă din călendarulă lui, 
saă cultulă unui Dumne4eă personală, guver-
natorulă lumii, şi s'ar fi convinsă, cumcă l'ar 
ti putută mângăia cu cultulă cesta din urmă, 
de locă însă cu celă dintâiă. Saă să fie 
cercată a-lă mângăia pre cineva în óra morţii 
cu aceea, că i-ar fi esplicată mărimea vre
unui geniă, care a fostă şi elă numai omă, 
saă cu aceea, că î-ar fi propusă cultulă unui 
Dumnedeu dreptă şi îndurată în o altă vieţă 
după morte, şi atuuci de bună samă s'ar fi 
convinsă, câtă de lipsită de orî ce putere re
ligiosă este religiunea lui, ce constă în cul
tulă geniului. Nu mai 4iceraâ nimica despre 
aceea, câtă de uşoră pricepe şi omulă celă 
mal simplu, ba chiar şi ună copilă pre Dum-
nedeu şi calităţile şi mărimea lui, şi câtă 
cultura se poftesce, până ajunge omulă 
acolo, câtă să scie preţui mărimea vré-unuï 
geniă. Şi cândă ajunge acolo, atunci din 
punctă de vedere religiosă nu are nicî ună 
folosă, câcî în momintele acelea din viaţă, 
de cari nu e lipsită nici ună omă, şi în caii 
numai religiunea îi póté alina durerile, totă 
cunoscinţa, ce o are despre unulă saă altuia 
dintre genii, nu e capabilă să-i verse nici 
ună picură de balsamă pre inima-i rănită. 

Chiar şi materialiştii, precum amă vë-
4ută, aă avută o idee mai demnă despre re
ligiune ca Auguste Comte, capulă realiştiloră. 

Bine aă ve4ut'o acesta următorii lui 
Comte. De aceea nici unulă n'a voită să scie 
nimica de sistemulă religiosă ală lui Comte, 
ci s'aă apucată să construéscà după princi
piile lui filosofice ună altă sistemă religiosă 
pre base sciinţifice. 

După principiile filosofice ale lui Comte 
în lume nu esiste altceva nimica decâtă 
numaî întlmplărî. De unde esistinţa reli
giuniî în genulă omenescă este şi ea o în
tîmplare. Chemarea filosofiei este să studieze 
întîmplările acestea, legile şi desvoltarea loră. 
Delà acesta chemare a filosofiei nu póté fi 
subdusă nici religiunea. Ca şi desvoltarea 
genului omenescă pre alte terenuri, aşa şi 
desvoltarea genului omenescă pre terenulu 

religiosă trebuesce studiată tn legile şi cău
şele el. Nu are pentru aceea religiunea nici 
ună adeveră obiectivă. Legile órbe ale lumii 
aă adusă cu sine, de unii omeni aă fostă 
păgâni, alţii idololatri, alţii creştini, alţii mo-
hamedanl şi aşa mal departe. Chemarea 
sciinţel este, că să caute şi să afle legile 
acestea. în acésta stă după ei tóta valórea-
religiuniî. Precum natura cu legile eî órbe 
produce diverse specii de animale şi plante, 
chiar aşa produce şi diverse religiuni. To tu 
numai producte de ale natureî, fără ca pentru 
aceea să fie obiectivă adevërate, de-órece 
precum natura cu legile eî produce tn creerii 
mohamedanuluî credinţa în religiunea moha ' 
medană, chiar aşa în creerii creştinului pro
duce credinţa în religiunea creştină, şi teo
logia realistă nu are decâtă să cerce şi con
state, după ce legi se întîmpla acésta. 

Precum se póté vedé, următorii luî 
Comte suntă chiar aşa lipsiţi de religiune-
ca şi elă şi ca şi materialiştii. Dacă ei din 
capulă locului negă religiuniî ori ce adeveră 
obiectivă, cu nimica nu suntă maî buni ca 
materialiştii, carî negă orî ce religiune. Spe-
rămă însă, că studiândă el religiunea, tn 
urmă chiar prin studiulă acesta voră ajunge 
la convingerea, că ea nu e numai o întîm
plare fisică în istoria omenimii, ci cu totulă 
altceva. 

Eufrosina. 
(Continuare.) 

Lerinval nu rëspunde. Eufrosina p r i 
vesce la dînsa cu o privire întrebătore. 

„Ce este scrisă acolo," întrebă bă
trâna erăşî. 

„Armand," îî 4'ue Eufrosina eu o voce, 
din care străbate nevinovăţia şi îngrijirea de 
odată. 

„Aşa? Acum înţelegă! Dar domnule 
Lerinval, fii cu băgare de samă!" 

„Numele acela scrisă cu litere roşii r e 
vocă la viaţă tóte nălucele trecutului!" 

„Dar nu fii aşa de sentimentală! Pic
torulă acela se chemă Armand ca şi mulţi 
alţi omeni. Este amiculă teă întru adeveră 
ună pictoră, Eufrosino?" 

„Eă asta nu o sciă. Elă călătoresce 
prin Franţa. Tatălă seă a fostă soldată." 

„Şi veni-va astădî?" 
„A promisă, că va veni." 
„Mergi dar în chilia ta. Tatălă teă 

este bolnavă şi are lipsă de linişte." 
„Tată dragă , câtă eşti de palidă 1 

Ertă-mî, tată dragă!" 
„Nu face nimica, fetulă meă. E ă suntă 

astă4î forte iritată. Cândă va veni pictorulă, 
primesce-lâ prietinesce." 

„Sigură, ta tă!" Şi se duse tn chilia sa. 
Acolo îşi făcu de lucru cu chipulă şi-lă 

acăţă cu o frun4ă de-asupra dulapului, scóse 
apoî ună altă chipă şi anume o copie a 
Madonei della Sedia a lui Rafael. 

„îlă voia întreba eă mâne, cine este 
femeea asta frumosă cu drăgălaşii ei de copii. 
Eu aşi crede, că este totă ceea ce at î rnă şt 
în biserică. Elă scie atâtea şi a bună samă 
mï-o va puté spune şi asta. De s 'ar face" 
numaî odată dimineţă!" 

Şi se făcă dimineţă, destulă de repede 
pentru dînsa. Nu totă aşa de iute însă pentru 
Lerinval, care se întorse de nenumărate orî 
pre aşternutulă seă. 

Sórele a resărită. Eufrosina grăbi In 
sată, ca să intîlnescă pre prietinulă seă. 
Cândă vëdu, că elă nu mal vine, se rentórse 
acasă, înşelă calulă şi cutrieră pre elă în 
t regă ţinutulă, cum făcea 4>lnu?ă. 



Nr. 41 U N I R E A Pag. 327 

Armand o observă tocmai cândă se 
apropia de castelu. E a eră aprinsă la faţă, 
buclele II cădeaă liberă pre umeri, şi de 
aceea înttlnindu-lă se eseu să dicendă: 

„Mî-am făcută preumblarea dé dimineţă." 
„Da, o vedă, domniseră. Numai câtu 

t e rogă, altă dată să nu te mal ostenesc! 
şi încăldesci aşa. Asta póté să fie pericu-
losă sănătăţii." 

„Dar eă aflu, că este atâta de plăcută." 
„Până acum ai făcută dta numai ceea 

«e-ţi era plăcută?" 
„Firesce. Ce alta ar trebui să facemă ? 

Binevoesce a aş tepta , până îmi schimbă 
toaleta." 

Plecă, şi se rentórse îndată, încă totă 
rumenă de obosită, dar mal recreată. 

„Aşa te vëdû mai bucurosă," observă 
elă zimbindă. 

î l ă luă apoi de mână ca pre ună vechia 
prietină şi-lă conduse In salonulă de pri
mire , unde Îlă aşteptaă Lerinval şi bétrâna 
Oatarina. 

Societatea asta nu-i plăcea. Dacă Eu-
frosina nu l'ar fi condusă acuşi in tote Io
durile şi la tote lucrurile sale, mai că l-ar 
fi părută reă, că a primită invitarea. 

S'a aşedată apoi in castelă şi a pe
trecută aci trei sëptëmânl. Le socotia Intre 
4ilele cele mai fericite ale vieţii sale. 

Elă scia să distragă pre Lerinval cu 
istorisiri din teri străine şi mai alesă din 
Paris . De multe ori viniaă In conflictă. 
Armand era adecă ună royalista Înflăcărată, 
é r Lerinval uuă republicană totă aşa de în
flăcărată. De câte ori eră însă primejduită 
pacea, Eufrosina opriă prin o privire ru-
gătore espresiunile aspre ale lui Armand, şi 
acesta tăcea, şi furtuna dispărea. 

Se întîmplă, de une ori ajungea Ar
mand să vorbescă despre religie. Atunci 
Lerinval şi Catarina tiu părăsiaă, şi elă rë-
mânea numaî eu Eufrosina. Cu ce emoţiune 
ângerescă îlă ascultă! î i eră temă şi să se 
misce, ca nu cumva să perdă vre ună cu-
vînţelă. Şi e lă? 

O, elă nu doria alta, fără numaî să 
lumineze acesta sufletă deschisă şi să umple 
inima eî curată cu mângăerea adevérulul. 

Şi lucru neînţelesă, Lerinval şi Catarina 
ju rase ră ură vecinică religiei şi bisericeï, şi 
Eufrosina totuşi a remasă de totă neatinsă 
de ura acésta. E a învăţase delà repausatulă 
secretară ală tătâne-seă a ceti, a scrie şi 
puţină geografie. Tatălă el nu a aflată de 
lipsă, ca ea să înveţe mal mul tă : ea era 
frumosă şi destulă de bogată, ca să convină 
unui bărbată. Nu a aflată de bine, să-i 
împărtăşescă ideile sale republicane şi cu 
multă mai puţină principiile sale ateiste, ori 
din respectă faţă cu nevinovăţia el, ori dór 
că a credut'o prea puţină capabilă de a le 
cuprinde. în faptă însă inteliginţa Eufrosinei 
se asămenă unei ţarine productive. Elă 
primise delà mamă-sa credinţa vie şi frica 
lui Dumnedeă. Acésta mamă era idealulă 
lui celă mai înaltă, şi elă o venera şi o 
îubia. Din ochii lui strălucia focă sfîntă, 
cândă vorbia tinerel sale prietine despre 
mamă-sa şi despre calea, ce ï-a arëtat 'o din 
cea mai fragedă e t a t e : cum îlă sfătuesce, 
cum îlă iubesce, şi cum ori ce dorinţă a 
mamei sale îl este poruncă. 

„O, Armand!" ф з е Eufrosina, cândă 
î-o descrise astfelă, „ce fericită aşi fi, dacă 
şi eă aşi ave o astfelă de mamă ! Dar pre mine 
nimeni nu m'a instruită, nimeni nu m'a con

dusă. F ă r ă de dta aşi fi o fată de şepte-
spredece ani, ce încă nici pre creatdrulă 
seă nu-lă cunósce! O, de ce nu am şi eă 
o mamă!" Şi plângea. 

Pre Armand îlă cuprinse milă de ea. 
Deodată străluci în sufletulă luî ună cugetă 
asemenea unul fulgeră. I-lă şi împărtăşi 
Îndată 4icêndu-i: „Eufrosino, ea póté să fie 
şi mama ta!" E a privi Intrebătoriă printre 
lacrimi. 

„Eufrosino," II dise cu căldură, „dacă 
vei fi soţia mea, ea şi ţie îţi va fi mamă." 

„Este acésta cu put inţă , Armand?" 
dise ea cuprinsă de bucurie copilărescă. 
„O, ce minunată ar fi, ca noi totdeuna să 
fimă laolaltă, să potă ascultă totdeuna vor
bele tale şi să nu am altceva a face fără 
numai ţie şi mamei tale bucurie! O, ce 
traiă şi ce fericire!" Şi ea aşedă manile 
într'olaltă ca şi ună copilă, căruia i-se pro
mite o plăcere. 

Armand insă o privi seriosă şi-i d i se : 
„Eufrosino, tu nu seil încă, ce voia şi ce-ţî 
ceră. Multe, forte multe potă veni la mij-
locă. Dumnedeă să-mi ajute, ca să potă 
delătura tote pedecele. Şi eă speră, că-mi 
va ajută. Dar acum remasă bună, şi nu 
vorbi nimënuî nimica despre acestea." 

Şi cu acésta se depărta. Prea uşoră 
î-aă scăpată vorbele. 

Este mare zidulă, ce-i desparte ! Cum 
se va învoi mamă-sa la căsătoria lui cu o fată, 
numele căreia tatălă ei l'a în t ina tă! Şi nu 
era elă óre de jumătate promisă frumóse! 
Enriete de Rieux ! 

Dar cu câtă îl era de mal simpatică 
firea Eufrosinei decâtă a" celeialalte ! 

Sara trecu ca totdeuna. Eufrosina lucra, 
Catarina adormise, ér Lerinval şi Armand 
jucaă o partie de şacă. 

După ce se retraseră cele dóue femei, 
4ise Armand: „Mâne plecă." 

„Aşa? Regretă din inimă! Şi de ce aşa 
de g r a b ă ? " 

„Eră voia veni, dacă-mi promit! mâna 
Eufrosinei." 

Tatălă nu se surprinse. S'a aşteptată 
la acésta. „Ea nu më împotrivescă," rës
punse nepăsătoră. „Dar întâia totuşi aşi 
voi să-ţi cunoscă posiţia." 

„O, eă . . . ." Dar îşi opri cuvintele. 
„Şi apoi nu vrea, ca fata mea să între 

în familia dtale aşa numai ca şi ună felă de 
marfă. Mama dtale trebue ea însă-şî să ceră 
mâna fetei." 

„Firesce! — Credi dóra, că m'aşî în
sura eă fără de învoirea mamei mele ?" 

„Şi spuni-mi dta numele şi cine eş t i?" 
„încă nu! Mama mea îţi va scrie to

tulă. Crede-mi, că nu te vei ruşina de gi
nerele dtale." 

Eufrosina era forte tristă şi neconso-
labilă, cândă Armand îi spuse, că va să plece. 

„încrede-te în Dumne4eă, scumpă Eu
frosina," o mângâia elă. „îndată ce vomă 
avé învoirea mamei, vei fi mirésa mea." 

îşi strinseră încă odată manile, şi Ar
mand plecă cu ochii ume4i de lacrimi şi cu 
inima apăsată de o grea povară. 

III . 
Jertfa cea dintâiu. 

Trecură şese sëptëmânï, şi încă totă 
nu sosi nici o scire delà Armand. Eufrosina 
eră nemângăiată. Lerinval se silia, să o 
liniştescă. 

„Fată," ÎI §іщ „mă crede, că nu se 
plătesce, să fii supărată. Mişelulă te-a pur- ' 

ta tă de naşă. Elă este ună aristocrată, şi 
astfelă suntă aristocraţii toţi. Mai suntă In 
lume bărbaţi şi încă şi mai bun!." 

în sfârşită într'o sară întră purtătorulă 
de epistole şi aduce Eufrosinei o serisóre la 
adresa eî. Ea deschide pliculă. î i scrie 
Armand, şi serisórea mamei cătră Lerinval 
este alăturată, dar Închisă. 

S'a luptată multă, până a primită În
voirea mamei sale. Dar cândă a vë4utA 
ea hotârtrea nestrămutată a lui de a nu 
lua pre nimeni afară de Eufrosina, s'a 
învoită şi ea, dar cu condiţia, ca fata să vină 
îndată In Paris şi să se presinte familiei el 
viitóre. 

Aşa scrie Armand. Planulă r e t i cu tu 
ală mamei era de a se Îngriji de educaţia 
el neglesă. 

A ma! scrisă Armand Încă multe de 
tote, neînsemnate pentru ună ală treilea, dar 
preţiose pentru aceea, căreia îi sunau. 

Le cetia şi erăşi le. recetia, şi inima 
ii bătea puternică. 

„Ce-ţl scrie?" întrebă o vóce aspra. 
E ra vocea Catarinel. 

„Ce am dorită, Catarino. Numai câtă 
mamă-sa cere, ca ma! întâia să mergă la Par is ." 

„Da , ca să-ş! formeze din tine o norii 
după placulă său. Şi cum se chemă familia?" 

„Nu-mi scrie despre asta nimica." 
„Abia aşteptă să audă, ce va dice ta

tălă teă. Chiar acum vine." 
Eufrosina îlă întîmpină săltândă de 

bucurie şi-I arată scrisorile. 
Lerinval cetesce mai întâia cu linişte 

pre a fiicei sale şi fără de a 4>ce ună cuvîntă 
desface apoi pre ceealaltă. Cea dintâiă pri
vire o aruncă pre subscriere. 

Eufrosina privesce nerăbdătore preste 
umărulă lui şi cetesce: Alienor princesă 
Villemargues-Champfleury n. Narvile-Mailly. 

Lerinval erumpe Într 'ună strigată săl
batică, se ridica asemenea ună tigru Înfuriată 
şi calcă serisórea în picióre. Faţa îl îngăl-
binesce, buzele i-se învineţescă, şi elă Îşi 
strînge pumnii. 

Eufrosina stă ca Impetrită. „Şi ce 
spune tn epistolă, ta tă ," 4 ' c e Î Q sfârşită. 

„Copilă, tu nu poţî — pre acela bărba tă 
— căci elă este — mama lui este —" Lerinval 
se opresce, vocea nu-lă mai ajută. Numai 
după o pausă lungă se putu face stăpână ală 
vorbeloră sale. „Elă este aristocrata, şi nu 
potă să-î daă fata mea!" 

„Tată dragă, ce osîndă!" 
„Asta nu te privesce! î l vei scrie, că 

numele lui este ună zidă, ce vë despărţesce 
şi nu se póté trece. Şi mai multă nici o vorbă. 
Poţi merge, să te culci!" 

în t re lacrimi îi scrise lu! Armand, că 
tatălă sëa şî-a retrasă cuvîntulă, că ea este 
adâncă întristată, dar nu póté şi nu vre sä 
se opună. Timpulă póté să aducă vre-o schim
bare. Până atunci să nu mal facă uicl ună 
paşă. Tatălă ei se înfurieză şi numai au-
4indă numele lui. 

Sosi ună respunsă, dar Eufrosina nu 
află nimica despre elă, Lerinval şi Catarina 
băgaă de samă, ca între eî să nu mai fie 
nici o reiaţi une. 

Lerinval totuşi suferia ve4endă întris
tarea Eufrosinei. Sermana nu mai plângea, 
şi nici ună cuvîntă de murmarare nu suna 
de pre buzele ei, numai câtă era mai tăcutA 
ca mal înainte. 

(Va urmá.) 
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Economie. 
Conservarea cartofiloru. Cartofii sau 

crumpenele formeză unu articlu importantă 
în economic Ele însă se strică forte uşoru, 
prin ce se eauseză daună însemnată econo-
miloru. Spre îneunjurarea daunei trebue să 
le scimă conservă. Ele se conservă aşedân-
du-se în pivniţă, în gropă ori îu prismă. Ce 
privesce aşedarea çrumpeneloru în pivniţă, să 
nu se îngrămădescă preste olaltă la înălţime 
mai mare de 1 — Г 5 m., şi cândă e nnniai 
cu putinţa, să se aerizese pivniţa, ţinendu-se 
temperatura între 4 — 6 ° R. 

în gropi se conservă crumpenele mai 
greu. Cându suntemu siliţi a ie conserva 
Insă în gropi, facemú gropile in unu loca 
uscată, mai ridicată, unde să nu se scurgă 
uşoru apa în timpü de plóe şi cândă se to-
pesce néua. Pre fundulă grópel e consultă 
a se pune paie de cucuruză şi apoi pre acele 
paie de grftă ori secară. Asemenea şi pă-
reţil grópel se obducă cu paie. La grópa, 
ce póté ti cam de 1—1.5 m. afundă, se lasă 
uşe şi o ferestră, ca să se potă şi aerisá. 
Câtă ce dă frigulă, uşa şi feréstra se astupă 
bine, ca să nu degere crumpenele în decur-
sulă ïerneï. 

Cine posede crumpeneîn cuantitate mare, 
mai consultă şi mai ieftină îi vine, să le 
conserve în prisme. Dimensiunile prismei 
sun tă : basa îu lăţime de 1—2 metri, înăl
ţimea 1 — 1 2 0 m., lungimea póté fi după 
placă. In o prismă să nu se aşede mai 
multă de 8 0 — 1 2 0 de măji m. Prisma se 
acopere cu paie uscate în grosime cam de 
4 0 — 5 0 cm. Preste paie se pune ună strată 
de pămentă în grosime de 2 0 — 2 5 cm. Pre 
vîrfă stratulă e mai subţire. Până ce nu 
se recesce, câtă să fie periclu de a îngheţa, 
să se pună pre vîrfă numai scânduri spre a 
scuti crumpenele de plóe. Pre lângă scân
durile acestea uşoră se depărteză din prismă 
vaporii. înainte de a aşetia crumpenele pentru 
Iernată, le lâsămă câte-va dile în aerulă li
beră , ca să se svînte, şi alegemă din ele 
pre cele stricate. Căldura în prisme să nu 
fie prea mare, căci atunci se strică crumpenele. 
Ierna, cândă nu-I frigă şi e timpă frumosă, 
e consultă, să se descopere Ia vîrfă prismele 
epre a se aerisá. Totă pentru aerisare să 
se lase şi câte 2 — 4 fereşti în cóstele prismei. 

Pre lângă atare îngrijire putemă con
serva crumpenele până primăvara târdjă, fără 
ca ele să putre4escă ori să încolţescă. 

Frunzele de acaţă folosite ca nutre-
tremîntă pentru animale s'aă dovedită ca 
veninóse. .Dintre trei cai nutriţi cu frunde 
de acaţă unulă a perită, eră doi s'aă îm
bolnăvită. 

Sângele de vită ca medioamentă, îu 
Paris adese ori se póté vedé, cum omeni 
palidï şi anemici alergă dimineţă la locurile, 
unde junghie vitele, spre a bé sânge prós-
petă . Ei îşî umplu paharele pâuă ce-i sân
gele caldă, şi le beudintr 'o sorbitură. Spună, 
că gustulă sângelui prospetă samenă cu ală lap
telui mulsă de curendă. Cura se începe cu 
sânge de viţelu şi se continuă apoi şi cu 
sângè de vită mare. Cura acésta de sânge 
la mulţi morboşl le-a redată puterea şt să
nătatea. 

Cum se facu preţurile buoateloru? „Na
tura a încărcată cu prisosinţă darurile sale 
pre coutinentulă nostru." Cu acésta frasă 
şi-a începută preşedintele pieţei de bucate 
din Viena referada sa. ЕГа d'ce, că recolta 
aprópe pretutindenea e superioră celei din 
anulă trecuta. Cuvintele lui le-aă publicată 
mii de diare, şi preţurile bucateloră aă scă-
tiutu. Datele statistice mal nóue dovedescä, 
că anulă acesta a fostă mal puţină produc
tivă decâtă celă trecută. Secara în 1892 a fostă 
cu 70 milióne hl. mai multă decâtă în 1891 , 
dară alte bucate, anume .ordă , cucuruză ş i 
cartofi s'aă produsu cu multă mai puţine. 
Cuantitatea cucuruzului în America este cam 
cu 40—50°/o mai mică decâtă în anulă tre
cută. Asemenea se dă cu socotéla că în 
Ungaria şi statelele orientale încă va fi maî 
puţină recoltă de cucuruză decâtă în 1891 ; 
in celealalte state procreaţiunea încă nu e 
mulţătnitore. Acestea computându-le vomă 
avé preste totă cu 3 2 0 — 3 5 0 milióne de bl. 
mai puţină cucuruză decâtă tn 1 8 9 1 . Lipsa 
de nutreţă încă e simţită în cele mai multe 
state europene. Speculanţii de profesiune, 
cândă să cumpere, laudă recolta, din contră 
cândă vrea se vîndă, respândescă sciri false, 
că în cutare ţară ar fi lipsă de bucate, şi 
aşa seducă opiniunea publică. 

B u m de Budapesta. 
Din 5 Oct. st. n. 1892. 

Renta de auru uug. 4°/o 112.3& 
« « hârtie « 5% . 100.50 

împrumutulu căiloru ferate ung 117.60 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 120.50 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 100.25 
Bonuri rurale ung 95.—• 

c urbariale ung 100.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 100.—1 

împrumută cu premiu nng 146.—' 
LosurI pentru regularea Tisei 139.— 
Benta de hârtie austriacă 100.30 

* « argintă austriacă . . . . . . . . 96.SK) 
« « auru austriacă 115.— 

Losurile austr. din 1860 140.50 
« Vienel 159.50 

Acţiunile banceî austro-ungare 975.— 
« « de credita ung 357.—' 
« « « « austr 311.80 

Obligaţiunile cu câştigă ale băncel ipot. ung. 125.— 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina». 101.— 
Galben! împerătescl . • 5.67 
Napoleon-d'orï 9.50 
Mărci 100 împ. germane 58.75 
Londra 10 Livres şterlingl . . . . . . 119.70 

Preţuia marfnriloru. 

Piaţa din Blaş iu: Grâu, hectlitr. fl. 4.—' 
până 4.75, — grâu mestecată fl 3.50 până 4.— f 

secară fl. 3.50 până —.—, — ovésű fl. 2.— până fl. 
—.—, cucurudu fl. 2. până fl. 3.10, alacu fl. 2.— 
până fl. —.—, cartofi ii. 1.— până fl. 1.25, — semenţă 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. —.— până 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 50 până — cr., carnea 
de viţelu — până — cr., carnea de porcu — până •—« 
cr., carnea de berbece 30 până — cr., — 12 oue cu 
20 până — cr. 

Posta Redacţunil. Preoţit românit unitit diú 
părţile bănăţene ale diecesei Lugoşulul. Dóra dorescl, 
ca şi noi să ne mestecămu în personalităţi? De ce 
trebă este dreptulu bisericesctt, care l'aï înveţatu, şi 
decretele conciliilorü nóstre, cari trebue că le al în
demână ? Unde amu ajunge, dacă amu tipări în fóea 
nostră prelecţiunl? Fóea acésta are altű scopă. O 
cetescü omeni, cari aşteptă altü ceva delà o fóe bi-
sericescă-politică. 

Editora şi redactoră résuuüdjítoru -. 

Dr. V i c t o r u S z m i g e l s k i . 

» -*¥*Ф н*т **mimtimm-*'*im'**im-*r*<0'*+* 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantű dé carte | 
alu Alteţa Sale 

împ. şi reg. Archi-
dueele Iosifn. i; 

Ш п й а ш Ш цгішеі fabrici mm de masine şi recmsite ie 
ш в і е г і , turnătorul le clopte şi metal! 

Budapesta, VII, strada Rottenbil 1er, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
îu care se fabrică atâtu grupuri \ \ 

câtă şi clopote singuratice : '• i 
cu scaune de fleru patentate şi cu \\ 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà іщефеіагеа 
sa 1800 clopote mari de .ttietalü, 
într'altele şi celă delà meíropolía 
din Bucureseî în g r e u t a t e ф 8000 \'t 

kilograme. | i 
Se află umblător e « e n t e de i 
mirosu, arangiamente P«l£ru băi, < > 
condnete pentru apă sŞpnmpe ; 

(4) 3 9 - 5 2 pentra fântâni ; 

Preliminare de spese şi Preţu-oouranturi se trimită la cerere 
gratuită şi franoo. 

Distinsă In anulu 1885 la esposiţiimea regnicolară dm 
Budapesta pentru lucru escelenţa, progresă şi capacitate de concurinţă cu 

diploma cea mare de onóre. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra-ml gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ШСГПШ t Ш Ш Sj de SCfllptOul, ti С0І0Ш 
respective de ШГ10ГІШ şi de ІГОТІІІеГе СП Ш Slute, 
dimpreună cu ЦЩЖІ ШШ OMeCtß în faţa locului, 
precum şi ГеПОТиГеЕ de iCOHOStäSe cu preţurile cele maî ieftine. 

Cu proiecte colorate servescă cu plaoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câştigatu recunóscere deose
bită, si tote më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-i încredere. Silinţa mea 
sô va îndrepta totü-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se merită renumele celu bunu, 
care mi-lam câştigatu pană acum. 

Prin tarifulu de zone disparêndu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţă mi-sa măriţii. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, io Ian. 1892 

cu deosebită stimă 
Carolu Müller, 

(5) 17—26 auritorü şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


